EM CLASSE DESENVOLVENDO HABILIDADES

Texto para as questoes 1e 2

Quando estamos dentro de um énibus devemos ficar atentos para os momentos em que a velocidade
vetorial do veiculo varia.

Makistock/Shutterstock

Imagine que vocé esteja em pé dentro de um onibus que se movimenta em linha reta com velocidade
escalar constante.

n Considere que em certo momento o énibus freia em linha reta. Muitas pessoas relatam que elas tém a
impressdo de estar sendo “jogadas” para a frente. Analise essa sensacdo sob a luz do principio da inércia.
a) Estamos de fato sendo jogados, pois nossas sensacdes evidenciam que ha uma forga nos empur-
rando.
b) Estamos de fato sendo jogados, de acordo com o principio da inércia.
P ©) Nao estamos sendo jogados, pois ndo hd nenhuma forca aplicada no passageiro a favor do movi-
mento.
d) De acordo com o principio da inércia tendemos a permanecer em repouso em relacdo ao onibus.
a) Incorreta. Ndo hd nenhuma forca aplicada no passageiro a favor do movimento.
b) Incorreta. De acordo com o principio da inércia ndo estamos sendo jogados.

c) Correta.
d) Incorreta. De acordo com o principio da inércia um corpo em repouso tende a permanecer em repouso em

relacdo a Terra.

ﬂ Imagine que em certo momento o 6nibus entra em uma curva, executando movimento circular e uni-
forme. Assinale a afirmacdo correta:
a) O passageiro € jogado para fora da curva pela forca centrifuga.
) b) O passageiro tende a permanecer em MRU, tendendo a “sair pela tangente”.
c) De acordo com o principio da inércia, o passageiro tende a executar curva junto do onibus.
d) Nao é necessario forca para que o passageiro permanec¢a junto do énibus.
a) Incorreta. Nao ha nenhuma forca aplicada no corpo que o joga para fora da curva.
b) Correta. De acordo com o principio da inércia um corpo em movimento tende a permanecer em MRU.
¢) Incorreta. De acordo com o principio da inércia um corpo em movimento tende a permanecer em MRU.
)

d) Incorreta. Para que o corpo permaneca junto do énibus, ou seja, execute MCU, sua resultante necessariamente
¢é diferente de zero. Para que isso ocorra, nele deve ser aplicada pelo menos uma forga.



Considere um drone se movimentando em linha reta sem alterar sua rapidez. Sua velocidade vetorial apre-
senta componente vertical para cima e componente horizontal no sentido de se afastar do seu operador.

El Quais sdo as caracteristicas da resultante das forgas no drone?
a) E diferente de zero e na mesma direcdo e sentido da velocidade vetorial.
b) E diferente de zero, pois as forcas aplicadas ndo apresentam mesma intensidade.
¢) E zero apenas quando o drone se movimenta na direcdo horizontal.
(e E zero, independentemente da direcdo do seu movimento.

e) E mais intensa que a velocidade vetorial quando ele atinge a maior velocidade possivel.
Como o drone se movimenta em MRU, sua resultante necessariamente é zero.

B} Quais as caracteristicas da forca de resisténcia do ar?
a) Zero.
b) Sua intensidade é 5 N, direcdo horizontal e sentido para a direita.
c) Sua intensidade € 10 N, direcédo vertical e sentido para baixo.

p d) Sua intensidade & S\EN, direcado que forma angulo arctg 0,5 em relacéo a direcao vertical e sentido
para baixo.
Como a resultante no drone é zero, podemos assim representar a linha poligonal que relaciona as forcas aplicadas
no corpo:

t

all

Dessa maneira, vemos que as alternativas a, b e ¢ sdo incorretas.
A intensidade da forga de resisténcia do ar (Far) pode assim ser obtida:

F2=5+10°~ F, = 56N

Célculo do angulo 6:

5
tg0 = - 0,6..6=arctg0,5

Isso mostra que a alternativa d esté correta.
Observacédo: Mais uma vez, estamos treinando operagcoes com vetores. Caso deseje, vocé também pode fazer a
decomposicéo.

ORIENTAGCAO DE ESTUDO

Tarefa Minima " Faca as questdes 22 e 24 a 26 do capitulo 7 de
Dinédmica newtoniana do Caderno de Estudos.

" Leia a secdo Nesta aula.
" Faca as questdes 17 a 21 do capitulo 7 de Di-

nédmica newtoniana do Caderno de Estudos. Tarefa Desafio

" Faca as questdes 27 e 29 do capitulo 7 de Di-
Tarefa Complementar némica newtoniana do Caderno de Estudos.

" Leia o item 2 do capitulo 7 de Dinémica
newtoniana do Caderno de Estudos.

[¥] RETOMAR E PROSSEGUIR

Na proxima aula, vamos estudar massa, peso e a forga eldstica e, para isso, € importante retomar alguns con-
ceitos sobre proporcionalidade. Acesse nosso video para relembrar o assunto.
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Principio fundamental da Dinamica:
apresentacao e discussoes

HABILIDADE TRABALHADA

NESTA AULA
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EM CLASSE DESENVOLVENDO HABILIDADES

Vamos analisar uma série de movimentos:
|. Navio em cruzeiro (navegando em linha reta para a direita e sem alterar a intensidade da velocida-
de vetorial).
IIl. Lancha partindo do porto no qual estava ancorada.
IIl. Avido pousando em uma pista retilinea.
IV. Satélite em orbita circular (a velocidade escalar ndo varia).
V. Ponto que pertence a um disco acoplado a um motor, segundos antes de atingir a rotacdo maxima.
VI. Automovel executando curva no sentido horario e freando.
Para cada um dos movimentos e utilizando a tabela da pagina a seguir, pede-se:
a) Classifigue cada um dos movimentos em retilineo ou curvilineo, uniforme, acelerado ou retardado.
b) No esquema que o representa, indique a direcdo e o sentido da velocidade vetorial, aceleracéo
vetorial e resultante.
c) Informe o angulo formado entre a resultante e a velocidade, dizendo se ele é zero, noventa graus,
cento e oitenta graus, agudo ou obtuso.



Observacgédo: A meta principal do exercicio é treinar habilidades como a de indicar velocidade, aceleracao e resultante, além de classificar o
movimento. Também desejamos, em segundo plano, desenvolver o conhecimento de que, para cada tipo de dngulo entre a resultante e a
velocidade, o corpo executa um tipo diferente de movimento.

Angulo entre a resultante e a
vetorial e resultante velocidade

Velocidade vetorial, aceleracdao

Movimento Classificacdao

v
—
7=0
MRU R=0
Il MRA Zero
il MRR 180°
\% MCU 90°
\% MCA Agudo
VI MCR Obtuso
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EM CLASSE DESENVOLVENDO HABILIDADES

Texto para as questdes 1e 2

Um bloco de 50 kg escorrega sobre um plano horizontal,
em trajetdria retilinea, para a direita. Durante todo o movi-
mento hd uma forca de atrito, de intensidade 900 N, supos-
tamente constante, na mesma direcdo e sentido contrario
ao da forca F. Sabe-se que no instante t = 4 s, a velocidade
vetorial instantanea do corpo é horizontal, para a direita,
e de intensidade v = 20 m/s. No corpo também esta
sendo aplicada uma forga, na mesma direcdo e sentido
da velocidade vetorial, cuja intensidade varia em fungcéao
do gréfico a sequir:
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KB Quanto vale a aceleracéo vetorial instantanea no instante

t=2g?
a) Zero
b) 1 m/s?
pc) 2 m/s?
d) 3 m/s?

e) 4 m/s?
Representando esquematicamente a situacdo descrita e
assinalando as forgas no corpo:

N
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A intensidade da forca de atrito ¢ 900 N durante todo o
movimento. No instante t = 2 s, a intensidade de F é 800 N.
Logo, podemos assim determinar a resultante:
R=A-F=900-800= 100N

Utilizando o principio fundamental da Dinamica:

R=m-|a|=100=50"]a|..|a]=2 m/s’

Observacao: Sugerimos dizer que a aceleragao é varidvel, logo,
gue nao podemos utilizar as equacdes do MUV nessa
situagao.

A Qual a intensidade da velocidade vetorial instantanea do

corpo no instante t = 8 s?
a) 20 m/s
b) 24 m/s
pc) 28 m/s
d)32m/s

e) 40 m/s
Representando esquematicamente a situacao descrita no
enunciado.

t=4s t=8s

Entre 4 s e 8 s, a intensidade da forga F é constante e vale
1000 N. Como a intensidade do atrito € 900 N, podemos
obter a resultante:

R=F—A=1000 - 900 =100 N

Utilizando o principio fundamental da Dinamica:
R=m-|a]|=100 =50 -|a|..|a|=2 m/s?

Sendo a aceleragdo constante, temos:
Vg=V,ta-t
Como F > A, aresultante e, consequentemente, a aceleracao
vao apresentar direcdo horizontal e sentido para a direita.
Assim, sabendo que a velocidade também é para a direita,
concluimos que o movimento serd retilineo e acelerado.
Portanto, a > 0.

Vg=20+2-4 . vg=28m/s
Observagdo: Além de treinar a analise da dinamica desse
movimento, este exercicio exige que o aluno busque
conceitos e habilidades da Cinematica escalar. Sugerimos
deixar isso claro ao aluno.



[El Durante a decolagem de um avido, um individuo curioso
resolveu levar um péndulo e segura-lo, como se ele esti-
vesse fixo no teto. Ele percebeu que, enquanto a acele-
racdo do avido era constante, o angulo entre o fio e a
direcdo vertical ndo mudava, ou seja, o péndulo perma-
necia em repouso em relacdo ao avido.

c) Indigue a direcdo e o sentido da aceleragado vetorial.
Como a velocidade ¢é para a direita e o corpo executa MRA,
concluimos que a aceleragéo vetorial coincide com a
tangencial e apresenta mesma direcdo e mesmo sentido da
velocidade. Portanto, a aceleragéo serd horizontal e para a
direita.

d) Indique a direcdo e o sentido da resultante.
De acordo com o principio fundamental da Dinadmica, a
resultante e a aceleracao sempre apresentam mesma direcao
e mesmo sentido. Assim sendo, a resultante seré horizontal e
para a direita.

e) Calcule a intensidade da tracéo.
Para relacionar as forcas e a resultante seré necessério utilizar
algum método vetorial, pois as forgas e a resultante
apresentam diferentes direcdes.

Note e adote:
=g =25°

" sen 25° =042 ‘

" cos 25° = 0,9 T P
" tg 25° = 0,47
g =10 m/s? R
®m Massa do péndulo = 200 g

P N 2
Pede-se: T T cos %= T= 0,9

=2,22N

a) Informe a diregcéo e o sentido da velocidade vetorial f
instanténea e classifique o movimento do avido em
funcado da variacdo da intensidade (uniforme, acelera- intensidade da resultante:
do ou retardado) e da sua direcdo (retilineo ou curvi- E =19 25°=R=0,94 N

P
lineo) da velocidade vetorial. - o N
) .. . ) PR Utilizando o principio fundamental da Dinamica:
Como o avido estéa decolando, seu movimento é retilineo e R— 094 =02 . —4.7 M/
acelerado, e sua velocidade é para a frente. =m-[a]=0,94=0,2[al~[a[=4,7 m/s

~

Calcule a intensidade da aceleragéo.
A partir da figura anterior, podemos assim determinar a

b) Assinale as forgcas no péndulo. 9) O comprimento minimo que uma pista de decolagem
As forgas aplicadas no péndulo podem assim ser deve ter para receber um avido como esse é de 2 km,
representadas: L ) ,

e a minima velocidade para que ele decole é de cerca
de 80 m/s. Caso o avido estudado esteja decolando
be o em uma pista de comprimento minimo, ele vai conse-

guir decolar? Justifique.

Como a aceleragao é constante:

80> =0% +2-4,65-d..d=688,17 m

Logo, o0 avido consegue levantar voo em uma pista de
comprimento minimo.

Observagao: caso opte por fazer a decomposicédo, deixe claro
como foi feita a escolha dos eixos. Desenvolver essa
habilidade seré muito util a partir de agora.
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n Um péndulo é composto de uma esfera metélica de massa 50 g, presa a um fio ideal (mas-
sa desprezivel) de comprimento 50 cm e fixa em um suporte. A intensidade do campo

gravitacional local é 10 N/kg.

O péndulo é colocado para oscilar de tal forma que, ao passar pelo ponto mais baixo, sua
velocidade € 2 m/s. Desprezando a resisténcia do ar, qual é a intensidade da sua tracao

quando ele passa pelo ponto mais baixo da trajetdria?
a) 01N
b) 0.3 N
c) 0,4 N
d)O,5N
pe)O9N

No ponto mais baixo da trajetéria podemos classificar
o0 movimento como circular. Entretanto, ndo é possivel
classificar o movimento em acelerado, retardado ou uniforme.
Isso ocorre porque nao temos como dizer se 0 ponto mais
baixo faz parte da subida ou da descida.

I

MC

As forcas aplicadas séo:

p

Como o corpo executa movimento circular e sua velocidade
é diferente de zero, hd aceleragao centripeta, que é vertical
e para cima. Como nao classificamos o movimento em
acelerado, retardado ou uniforme, temos que caracterizar a
aceleracao tangencial de outra forma. Observando as forgas,
vemos que ambas sao na direcao vertical. [sso nos permite
concluir que a resultante e, consequentemente, a aceleracéo
apresentam apenas componente vertical. Assim sendo, ndo pode
haver componente tangencial da aceleracao, pois isso acarretaria
haver componente horizontal dessa aceleragdo. Portanto,
podemos assim representar a aceleracao vetorial no corpo:
I

Como a resultante e a aceleragao apresentam mesma diregao
e sentido:

Relacionando as forgas e a resultante:
T—-P=m-a,

L2
T oo 0 0002
T=09N '

Observacéo: Até agora, em todos os exercicios resolvidos,
a andlise dindamica foi feita “linearmente’’ sempre na mesma
ordem de estudos. Primeiro marcamos as forcas, depois clas-

sificamos o movimento, indicamos a aceleracao e a resultante.

Na situacdo analisada nao ha como classificar o movimento
quando ha variacéao da intensidade da velocidade vetorial.
Portanto, nao ha como saber as caracteristicas da aceleracéo
tangencial a partir dessa classificacéo citada. A resposta de
como ¢ a aceleracao tangencial veio da marcacao das forcas.
Por serem ambas verticais, a resultante é vertical; logo, a
aceleragao € vertical, o que impossibilita haver aceleragao
tangencial. Isso ndo ocorre sempre, mas é bom estarmos
atentos, pois a andlise das caracteristicas da dindmica de um

movimento nao tem uma ordem e um roteiro prévio definidos.

AlexVid/Shutterstock



ORIENTACAO DE ESTUDO

Tarefa Minima = Faca as questdes 56, 57 e 68 do capitulo 7 de
u Leia a secao Nesta aula. Dinémica newtoniana do Caderno de Estudos.

" Faca as questdes 53 a 55 do capitulo 7 de Di-

namica newtoniana do Caderno de Estudos. Tarefa Desafio

" Faca as questdes 58 e 61 do capitulo 7 de Di-
Tarefa Complementar ndmica newtoniana do Caderno de Estudos.

® Leia oitem 3.1 do capitulo 7 de Dinédmica new-
toniana do Caderno de Estudos.

EXTRAS!

n (Fuvest-SP) Uma pessoa pendurou um fio de prumo no interior de um vagao de trem e percebeu, guando
o trem partiu do repouso, que o fio se inclinou em relacédo a vertical. Com auxilio de um transferidor, a
pessoa determinou gque o angulo maximo de inclinacdo, na partida do trem, foi 14°. Nessas condicdes,

a) represente, na figura abaixo, as forcas que agem na massa presa ao fio.
b) indique, na figura abaixo, o sentido de movimento do trem.

c) determine a aceleracdo maxima do trem.

Note e Adote:
" tg14° = 0,25
= A aceleracdo da gravidade na Terra: g = 10 m/s?

" Indigue a resolucdo da guestdo. Nao é suficiente
apenas escrever as respostas.

Reprodugao/FUVEST, 2010

ﬂ (Unifesp) Uma empresa de demoli¢do utiliza um guindaste, extremnamente massivo, que se mantém
em repouso e em equilibrio estavel no solo durante todo o processo. Ao brago superior fixo da trelica
do guindaste, ponto O, prende-se um cabo, de massa desprezivel e inextensivel, de 10 m de compri-
mento. A outra extremidade do cabo € presa a uma bola de 300 kg que parte do repouso, com o cabo
esticado, do ponto A.

Reproducao/UNIFESP, 2014

Sabe-se que a trajetdria da bola, contida em um plano vertical, do ponto A até o ponto B, € um arco
de circunferéncia com centro no ponto O; que o mdédulo da velocidade da bola no ponto B, imediata-
mente antes de atingir a estrutura do prédio, é de 2 m/s; que o choque frontal da bola com o prédio
dura 0,02 s; e que depois desse intervalo de tempo a bola para instantaneamente. Desprezando a
resisténcia do ar e adotando g = 10 m/s?, calcule, em newtons, o modulo da forca de tracdo no cabo
no instante em que a bola é abandonada do repouso no ponto A.
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